

LA LINTERNA

Rasgos biográficos de los servidores de la Patria y la Sociedad



ADMINISTRACIÓN

127 — Calle 25 de Mayo — 127

NUMERO ATRASADO.... \$ 0.30

MONTEVIDEO.—Julio de 1900

Sección biografías

Clodomiro de Arteaga

SU NOBLEZA SOCIAL

Descuella por su importancia actuación en el país, habiéndose granjeado por su valor, moral y autoridad indiscutibles como prenda de honorabilidad el más elevado concepto de estimación respeto y distinción.

Damos algunos datos biográficos sacados de una importante revista que dicen:

Entre los hombres públicos de la República del Uruguay, el señor Arteaga es uno de los que han figurado en primeras líneas en estos últimos treinta años.

Antes de pertenecer al Cuerpo Legislativo el señor Arteaga ha sido jefe de la Guardia Nacional del departamento de Paysandú, y luego Gefe Político del mismo departamento.

Desde hace 26 años viene formando parte de la Asamblea Legislativa Nacional, ora como diputado ó Senador habiendo sido también miembro del Consejo de Estado.

El Departamento de Minas donde cuenta con grandes simpatías lo ha reelegido diputado durante cinco legislaturas.

Actualmente es Senador por ese

departamento.

Cuando en 1885 se hubo decreto la devolución á la República del Paraguay de los trofeos de Guerra tomados á Solano López formó parte de la comisión mixta de cinco plenipotenciarios que en representación de todos los poderes del Estado llevó esos trofeos á la Asunción y los entregó á la nación hermana y amiga en nombre de la República del Uruguay.

La Cámara de Diputados que debía de elegir entre sus miembros uno de esos plenipotenciarios designó para tan honroso cargo, y por aclamación al diputado señor Clodomiro de Arteaga dando así, á este ciudadano una prueba irrefragable de simpatía y estima.

La Comisión quedó así compuesta: Por el Poder Ejecutivo, el T. General Máximo Tajos, Ministro de Guerra y Marina.—Como presidente, por el Poder Legislativo de parte del Senado: el Señor Carlos del Castro; de parte de la Cámara de Diputados, el Diputado Clodomiro de Arteaga; por el Poder Judicial el doctor Lindoro Fortea, Presidente del Superior Tribunal de Justicia; secretario de la Comisión al ciudadano don Nicolás Granada, Diputado.

Socialmente el señor de Arteaga procede de distinguido abolengo, y por sus padres, de las casa de Arteaga y de Gómez, está vinculado á familias antiguas y solariegas de Montevideo. Padre de numerosa y hermosa descendencia pues cuenta 12 entre hijos e hijas casados ha tenido la satisfacción de ver formarse otros tantos hogares, creando lazos de amistad con las familias te Brian, Rodríguez Larreta, Vidal, Lacueva Amans, Tomkinson, Alvear, Latorre, Bové, Sardá, Rodríguez y Suárez de las descendencias directas del gran ciudada-

no Joaquín Suárez una de sus bisnietas es la casada con el hijo menor de Arteaga como hombre de trabajo y de progreso, basta recordar que el señor de Arteaga es el fundador de «La Nación», y propietario de los talleres tipográficos que cuenta ya 25 años de existencia.

Además ha construido y posee cuantiosos y magníficos edificios entre los cuales descuellan por su arquitectura y hacen honor á Montevideo merecen mencionarse entre estos el que en la actualidad está ocupado por el Parque Nacional en el Camino 8 de Octubre y el ocupado por la Escuela de Aplicación anexa á la escuela Normal en la calle 18 de Julio. Ambas de propiedad del señor de Arteaga, el palacio donde habita la familia en la calle Solís y la Villa Sara, en los Pocitos único y de su clase en la República por su belleza.

Terminamos estos apuntes biográficos recordando que el señor don Clodomiro de Arteaga pertenece al partido colorado al cual ha pertenecido siempre con lealtad probada.

Es actualmente senador por el departamento de Minas y uno de los más fieles amigos del señor presidente de la República, el cual le dispensa su confianza, en mérito de la nobleza de su alma.

Roberto de Alcaraz.

Dr. Dn. A. Dufort y Alvarez

MINISTRO DE HACIENDA

Este distinguido caballero, al cual presentamos, y enalteceremos la corrección de sus actos, como estímulo á las generaciones venideras, es un representante notable del

foro Uruguayo, que en la vida social é individual ha dado revelantes pruebas de poseer, condiciones de notoria virtud.

Dotado de cualidades, novilisimas de vasta ilustración, bondad y sabiduría, ha merecido el honroso puesto que hoy ocupa, de Ministro Secretario del departamento de Hacienda grajeándose el respecto y estimación por su correcto proceder.

General Pedro Callorda

El nonorabilísimo militar y funcionario público, con cuyo nombre honramos este boceto, ha desempeñado en su Patria encumbrados puestos públicos, grangeándose en todos ellos las mayores simpatías y respeto á la consideración pública, por la integridad, inteligencia y civismo con que ha sabido desempeñarse, recibiendo como una justísima compensación á tanto noble proceder mil plácemes de sus conciudadanos, que ha de conservar en el archivo de sus nobles satisfacciones personales.

Como secretario del actual gobierno, en la cartera de guerra y marina, el general Callorda es un digno caballero, que merece la distinción que la sociedad diaria le tributa,

Ministro de Fomento doctor Rodríguez

Nuestras ideas de justicia distributiva y estricta, alcanzan al caballero, con cuyo nombre encabezamos este corto bosquejo.

El señor Rodríguez ha elevado ya el verdadero concepto del patriotismo por su colaboración en todos los asuntos públicos de trascendental importancia.

Actualmente hállase investido con el honroso puesto de Secretario de Estado, en el departamento de Fomento cargo que representa con altura y patriotismo.

Lamentamos no poder estendernos, por no tener datos, solo revelamos la bondad de sus sentimientos nobles y su acción en pró de los grandes intereses de la patria.

JOSE SAAVEDRA

Pertenece á la parte de los ciudadanos que más servicios ha prestado á la administración pública, á la sociedad y al país.

Ha contribuido con eficacia al triunfo de los ideales sacrosantos, del bien estar y progreso del País.

Ha colaborado con patriotismo en la gran obra de reconstrucción nacional y del progreso en que hoy se ve la patria.

El señor Saavedra es el símbolo de la Paz, ama de veras el suelo nativo despojado de ideas partidarias y si solo patriotas y progresivas.

Hallándose investido actualmente con el elevado y honroso cargo de Presidente de la Cámara de Diputados, sindicado por el voto y prestigio de su nombre de probidad y rectitud desde cuyo elevado cargo ha dejado oír su voz y buenas voluntades, hacia el respecto á todas las instituciones de la patria.

Doctor José Pedro Ramírez

Es un representante notable del toro uruguayo, ese ilustradísimo ciudadano que en la vida social é intelectual ha dado relevantes pruebas de poseer condiciones de notoria virtud y sentimientos del más elevado altruismo, por cuyas cualidades de intelectualidad brillantísimas ocupa en el seno de la sociedad un puesto eminentíssimo, que solo se discierne á los que han llevado con altura su apostolado, haciendo de la ciencia no una mercadería, sino una senda de virtudes, noblezas y elevación para servir los verdaderos intereses de la sociedad, con ostensible altura de miras y sentimientos y siendo considerada como autoridadísima su opinión, en la cátedra del foro y del saber.

Ernesto Gradiño

Nuestra misión dedicada á entecer las personalidades que en su noble ejercicio de funcionarios públicos ó servidores de la sociedad han contribuido á práctico el al-

truista ideal del triunfo de las instituciones nacionales contribuyendo con su noble caudal de preparación ó intelectualidad, á servir los verdaderos y lejítimos intereses del país y de la sociedad, escuadradas en su engrandecimiento, bienestar y progreso.

Así el ciudadano patriota, con cuyo nombre venimos á honrar esta página ocupa en la actualidad el honroso cargo de Director General de Aduanas puesto que desempeñó correctamente granjeándose las simpatías de cuando le tratan por la bondad de su proceder para con todos.—Es un digno funcionario que merece la distinción que la sociedad diaria le tributa:

Mr. Finch

MINISTRO DE LOS ESTADOS UNIDOS

Descuella por su importancia, actuación en el país, habiéndose granjeado por su valer moral y autoridad indiscutible como prenda de honorabilidad el más elevado concepto de estimación, respecto y distinción. Así el estimable caballero con cuyo nombre honramos el título de nuestro *Bosquejo* ha dejado bien acreditada toda esa autoridad de valer con que le ha discernido la principal sociedad del país.

El señor Finch ha abierto sus puertas á todas las nobles iniciativas, para hacer progresar el espíritu y buen nombre de nuestro país en el extranjero.

Oscar Hordeñana

Nuestra misión dedicada á entecer las personalidades que en su noble ejercicio de funcionarios públicos ó servidores de la sociedad han contribuido á práctico el altruista ideal del triunfo de las instituciones nacionales contribuyendo con su noble caudal de preparación ó intelectualidad, á servir los verdaderos y legítimos intereses del país y de la sociedad, escuadradas en su engrandecimiento, bienestar y progreso.

Así el ciudadano patriota; con

cuyo nombre venimos á honrar esta página ocupa en la actualidad el honroso cargo de Oficial Mayor del Ministerio de Relaciones Exteriores siendo querido y apreciado por su buen corazón y sus sentimientos nobles.

Don Andrés G. Otero

Al bosquejar aunque brevemente, la silueta, moral de los laboriosos y rectos ciudadanos nos hacemos un deber en mencionar la del señor Otero, ciudadano honorable y de valer, que está al frente hoy de la Dirección de Abasto y Tabladas, cuyo puesto sabe desempeñar con honrabilidad y moralidad revelante, en el trato cotidiano de sus subordinados que le aprecian y le estiman por su buen corazón y sus sentimientos nobles.

Quisiéramos hacer una biografía completa pero la falta de datos, se estrella contra nuestra mejor voluntad. Basta que digamos en estas mal coordinadas líneas que el señor don Andrés Otero, sabrá corresponder con entera satisfacción á sus electores y al pueblo en general.

Doctor Tomás J. Perdomo

Es un representante notable del foro uruguayo, ese ilustradísimo ciudadano que en la vida social e intelectual ha dado relevantes pruebas de poseer condiciones de notoria virtud y sentimientos del más elevado altruismo, por cuyas cualidades de intelectualidad brillantísimas ocupa en el seno de la sociedad un puesto eminentíssimo, que solo se distingue á los que han llevado con altura su apostolado, haciendo de la ciencia no una mercadería, sino una senda de virtudes, noblezas y elevación para servir los verdaderos intereses de la sociedad, con ostensible altura de miras y sentimientos, y siendo considerada como autorizadísima su opinión, en la cátedra del foro y del saber.

El conde Hugo Salvadory de Baschieri

Desde hace algún tiempo es nuestro huésped el inteligente médico con cuyo nombre encabezamos estas líneas, persona altamente apreciada y del que vamos á dar á la ligera algunos datos biográficos.

El conde Baschieri, es Romano, y relativamente joven, pues solo cuenta 34 años de edad.

Poséy varios idiomas, y fué discípulo de Charcot, célebre profesor de enfermedades nerviosas y de hipnotismo, á cuyo lado practicó. En el estado de Río Grande, se le expedió el título de médico, cuyo testimonio hemos tenido á la vista, habiéndole tributado merecidos elogios toda la prensa del Brasil. El mariscal Antonio Nicole Falcão de Frota, le regaló un precioso objeto de arte consistente en una riquísima espada con dos vainas maravillosamente enceladas, una de ellas de oro macizo, y le fué regalada, como prueba de agradecimiento, por una notable cura que le hizo.

El señor de Baschieri; es también notabilísimo músico, pues toca el piano y el arpa con la perfección y el buen gusto de un gran maestro.

Hace poco recibió la desagradable nueva del fallecimiento de una tia, la Vizcondesa Mariana Salvadori de Baschieri, viuda del Marqués de Nannuci, de Florencia, y con ese motivo emprenderá viaje á Europa, donde cobrará una herencia de ciento veinte mil pesos oro.

El Conde de Baschieri es persona simpática y de elevada cultura, y es por eso acreedor á la consideración de todos. Y al cual presentamos hoy á nuestros lectores.

Comandante Rupprech

Jefe de Artillería

Es uno de los buenos militares servidores del país con que cuenta el Ejército Nacional, habiendo corruido toda mala organización, introduciendo brillantes reformas y captándose el aprecio, la consideración y respetuoso cariño de todos sus subordinados por sus altas cualidades personales y su moralidad revelante en el trato cotidiano de sus buenos servidores.

Doctor Vargas

El magistrado de la ley con cuyo nombre honramos esta página es un perfecto caballero, y un sabio defensor de la verdad. Con su talento esclarecido ha logrado la regeneración individual del delincuente que pueden prestar servicios á la sociedad en su labor ó oficio una vez purgadas sus faltas.

Y han de elevarse más en la sociedad los rasgos de ilustración en las que depondrá sus mejores conocimientos jurídico criminalistas.

Tales son brevemente bosquejados las cualidades del ilustrado ciudadano doctor Vargas.

Señor Roustan

DIRECTOR GENERAL DE CORREOS

Es un ciudadano que en la vida social e intelectual ha dado relevantes pruebas de poseer condiciones de notoria virtud, y rasgos nobles, que ponen de relieve su alma grande y generosa.

Como Director General de Correos podemos decir que es el más querido del pueblo, el más apreciado y estimado por sus empleados, que ven en él, al jefe recto, bondadoso e inteligente en el desempeño de sus altas funciones.

Doctor Antonio Lébano

El distinguido facultativo, con cuyo nombre honramos este pequeño sueldo, con el concurso de su vasta inteligencia médica, ha realizado verdaderos servicios en su ciencia predilecta, como la de devolver la salud, al pobre enfermo, que llega hasta él en demanda de ella.

Ejerciendo su misión y sagrado

apostolado con esa abnegación propia de seres privilegiados, que iluminados por la providencia, siempre brillan de bondades el camino de la vida.

Como médico especialista de enfermedades genito-urinarias, de la piel y venero-sifilíticas, es el doctor Lébano una especialidad.

Echagoyen y Hebert

Importadores y despachantes de Aduana, comisionistas en general

Estos caballeros, cuyo nombre, está tan bien visto en el comercio, son los únicos que merecen los elogios que la prensa pueda titularle en atención de su reputación y honradez de que gozan.

En sus largos años que llevan de despachantes de aduana, jamás se han visto mezclados en ningún asunto incorrecto que pudiera empañar su reputación adquirida, á fuerza de sacrificios.

Son unos jóvenes prácticos y conocedores del ramo á que se dedican y lo prueba la inmensidad de despacho que diario tienen; crean los señores Echegoyen y Hebert que con todo corazón le deseamos que sus esfuerzos de hoy, se vean algún dia coronados por la brillante aureola de la prosperidad;

Orlando Rivero

Nuestra misión dedicada á enaltecer las personalidades que en su noble ejercicio de funcionarios públicos ó servidores de la sociedad han contribuido á práctico el altruista ideal del triunfo de las instituciones nacionales contribuyendo con su noble caudal de preparación ó intelectualidad, á servir los verdaderos y legítimos intereses del país y de la sociedad, encuadradas en su engrandecimiento, bienestar y progreso.

Así el ciudadano patriota, con cuyo nombre venimos á honrar esta página ocupa en la actualidad el honroso cargo de Gerente del Monte Piedad, con el cual fué hon-

rado, por el Exmo. señor Presidente de la República, en atención de sus bellas cualidades y talento.

Antonio Cotelo

Por sus bellas prendas personales, merece un elogio el joven con cuyo nombre encabezamos este pequeño sueltito.

Antiguo dependiente de la renombrada fábrica de «Viuda de Rizzardini», el joven Cotelo hace granjeando las simpatías del comercio, el cual le estima, por su honradez y por su talento.

Pastillas y confites

Chocolates y dulces

No os propiamente esta gran fábrica Viuda de Rizzardini situada en la calle Avenida General Rondau 39 y 41 una casa destinada á la preparación vulgar de cosas dulces — sino un establecimiento modelo donde el azucar entra, para salir convertida en pastillas y confites de mil clases y colores, luciendo en el caramelo dorado, ó brillando cristalizada sobre los riquísimos dulces secos.

La casa Rizzardini que por fuera no tiene grande apariencia, es por dentro el más perfecto establecimiento de su índole.

Y es que aquello, efectivamente merece la pena de visitarse, conocer su maquinaria y sorprenderse de ver que hay aquí, quien pueda hacer igual elaboración de pastillas y confites que en el extranjero.

Entre las especialidades de esta casa, se puede contar el chocolate Rizzardini, del cual tan buenos juicios, ha hecho la prensa.

Los productos de esta Fábrica han sido premiados en varias Exposiciones nacionales y extranjeras.

Señor Marexiano

Al ocuparnos de bosquejar los

rasgos salientes de la moralidad y cualidades ostensibles del señor Marexiano, queriendo revelar los grandes servicios prestados á la patria, en bien del fomento é intereses del país representados en las ramas más importantes, del comercio, é industrias, etc., en las cuales ha colaborado con brillante tesón y entusiastas voluntades, granjeándose el aprecio y consideración distinguida que la sociedad le tributa por sus servicios nobles prestados al país.

En su grandiosa fábrica se detienen obligados los transeúntes ante aquellos inmensos salones donde trabajan más de 100 obreros á diario en la obra de su labor —cuyos trabajos honran después á la casa de donde salen.

Gran Pinturería y Papelería

DE

VENTURA Y GURUCHAGA

En este gran establecimiento, hallarán un gran surtido de papeles pintados, paisajes medallones de madera lisos, y esculpidos lo mismo que en Pinturas, pinturas finas—Barnices, superiores para coches, obras muebles, etc.

Lunas de espejos, y de cristal y medio cristal y gran surtido de molduras para cuadros y espejos.

Estampas de todas clases, grabados litografías, oleografías y miles de objetos para todo ramo concerniente en pinturería y papelería.

Son tan conocidos ya en el comercio y público en general la bondad de los artículos que expenden los señores Ventura Gurruchaga, que no creemos, que sea necesaria nuestra recomendación, por aquello, de que lo bueno, siempre se sabe donde está y por si solo se recomienda.

La casa se ocupa de dorar y hacer cuadros á precios modicos 25 Mayo esquina Cerro.